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Autobiography of C. B. Hassell 
———$6——— 

The subject of this memoir was 

born on the fourteenth day of Oc- 

tober, 1809, in the county of Mar- 

tin, State of North Carolina, with- 

in about three miles of William- 

ston. His father’s house was sit- 

uated near the main road leading 

from Williamston to Washington, 

immediately opposite the dwell- 
ing house of William Biggs, sub- 

sequently owned by his son 
Thomas Biggs. His father, Joshua 
W. Hassell, was the only son of 

Jesse Hassell who married a 
Mourning Barnes, and unto them 

were born five children, four of 
them daughters, Mourning, Eliz- 
abeth, Sarah and Sydia. Jesse 
Hassell lived in Washington Coun- 
ty below what is called Mackey’s 

Creek within about two miles of 
where that stream empties into 
the Albemarle Sound. His widow 
continued to reside there until 
and after her intermarriage with 
James McDowell. She had only 
one child by Mr. McDowell, but 
it died in infancy, and Mr. Mc- 
Dowell and wife both died on the 
plantation of Jesse. 

Jesse Hassell was the only son 
of William Hassell who first set- 
tled in Tyrell County (now the 
lower part of Washington Coun- 
ty) and was the first to invade 
the forest in those parts; Jesse 
was born there, but subsequently 
moved to the upper part of Albe- 
marle and settled at the place 
above named. 

It is unknown to the writer 
from whence William Hassell, the 
great-grandfather of C. B. Has- 
sell, first emigrated, or who was 
his father; but report has it that 
he came from England, settled 
there, cultivated the soil and also 
the grape called the “Scupper- 

nong” which became so celebrat- 

ed in after years for its flavor 

and for the wine it produced. 

The mother of C. B. Hassell 

was named Martha Biggs before 
her marriage. She was first mar- 
ried to John Williams, by whom 
she had one son, John J. Williams 
who lived with his mother and 
her second husband until grown 

and then moved to the state of 
Tennessee and is now (1840) liv- 

ing in Savannah, Hardin County, 

in that state. He has been twice 
married, but is at this time a wi- 

dower with about five children. 
The father of Martha Biggs was 

named James Biggs, who was the 
son of Joseph Biggs. Joseph Biggs, 

who was the great grandfather 
of C. B. Hassell by his mother’s 
side, moved from Virginia and 

settled in Martin County on the 
plantation subsequently owned by 
his son William and his grandson 

Thomas, about three miles from 

Williamston on the main road 

leading from that town to Wash- 
ington. He had four sons and two 

daughters, James, Kader, William, 

Joseph, Sarah and Mourning, and 

from him sprang the entire and 

numerous family of Biggs known 

and living in Martin County to 

this day, besides all those who 

have died or moved away. 
The step-grandfather of Joshua 

W. Hassell was named Joshua 

Leary; Joshua Leary’s mother’s 

maiden name was Worldley. 

Joshua W. was named by his 

step grandfather who gave him 

the name of Joshua Worldly, af- 

ter himself and mother. 

Joshua W. was taken from his 

parents and reared by his grand- 

mother and her husband, Mr. 

Leary. Mr. Leary was wealthy 
and took great pleasure in pro- 

moting his adopted grandson and  
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had intended to leave him a good 

share of his estate, but he became 

unfortunate in after life and lost 

his estate. Consequently, he had 

nothing to bequeth when he died. 

Old Mr. Leary moved at one 

time from Washington County 

and settled in Martin County, con- 
tiguous to the residence of Joseph 
Biggs and his sons; which circum- 

stance originated the acquain- 

tance between his adopted grand- 
son, Joshua W. Hassell, and Mar- 

tha Williams, the widow of John 
Williams and daughter of James 
Biggs. 

Cushing Biggs Hassell, son of 

Joshua W. and Martha Hassell, 
was named for his father, mother 

and a cousin of his great grand- 
mother, which last mentioned was 
dubbed with the singular cogno- 

men of Cushing: and the name the 

old lady had frequently attempt- 

ed before to thrust upon her re- 

lations, and have revived in the 
person of some of their children; 

but could not succeed in its dis- 
position ’til the veritable hero of 
the subject of these meoirs came 
into the world to receive it. 

C. B. was the first child of Jos- 

hua W. and Martha Hassell; they 

afterwards had born unto them 
Elizabeth Cherry and Eli Cherry 
Hassell. They were named Cher- 

ry because of their mother’s con- 
nection with the family of Cher- 
rys in Martin County, her mother 
having been a Cherry. Elizabeth 

C. Hassell was married before her 
brother C. B., to Warren Biggs, 
son of William Biggs, who was a 

son of Kader. She with her hus- 
band are both living now (1840) 

at the country residence of her 
father before he moved to Wil- 

liamston. She has had four child- 
ren, three of whom are living, 

viz, Alvinia, Ellen and John. Eli 

C. Hassell died in his tenth year, 

about two years subsequent to the 

decease of his father; he was a 

sensible and promising boy, the 

pride of his parents and admira- 

tion of his friends. His elder bro- 
ther C. B., had undertaken his ed- 

ucation and flattered himself with 

high expectations of his future 

usefulness and aid; but an all- 

wise Providence, who giveth and 

who taketh away, thought proper 

to blast all these fond expecta- 

tions by a removal of the child 

from time to eternity on the 13th 
day of October 1826. 

Joshua W. Hassell moved to 
Williamston about the year 1815 

and pursued various avocations 

for a living; during the residence 

of his life he, at times, taught 
school, acted as constable, work- 

ed at the blacksmith’s trade, kept 

a grocery store, became Naval 
Store Inspector, did a fishing bus- 
iness, etc. etc. He was both in- 

spector for Williamston and Cap- 
tain of the Williamston Militia 

Company at the time of his death. 

He was a hospitable and strictly 

honest man, kind and affable to 
all who knew him. He was unfor- 

tunate and did not succeed at any- 

thing; he became intemperate in 
his latter days and it turned out 

at his death that his estate was 

not sufficient to pay his creditors. 

He possessed just about enough 

education to know the value of it 

and determined to give his chil- 
dren as much as possible; especial- 

ly his eldest son; about whose ed- 

ucation he expressed much solici- 

tude, and repeatedly declared his 
intention to school him till he 

reached his twenty-first year. 
His means being quite limited, 

he was however unable to accom- 

plish his wishes in that particular, 

and consequently sent Cushing B. 
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to school only occasionaly, and 

that to country teachers of very 

limited capacities, by which means 

his education was small and with- 

out system. He however sent him 

alternately until his death, at 

which time his son C. B. was re- 

ceiving instructions from a man 
by the name of Foster Thayer, in 

the Williamston Academy. His de- 

cease happened on this wise: Hen- 
ry Swanner who married an aunt 

ef his, and who lived a little be- 

low Mackey’s Ferry immediately 

on the Albemarle Sound, sent for 
him to see a son of his, Uriah by 
name, who was in a state of ex- 

treme illness. Joshua, while on his 
way down, was taken ill, and tar- 

ried a while at a friend’s house 
below Plymouth, getting a little 
better, he resumed his journey 
and eventually reached Swanner’s 

house, but grew worse, complain- 
ing of a violent pain in his side, 
until he died—a few days only 
subsequently to his arrival there. 

He departed this life on the 25th 
day of November A. D. 1824, in 
his 38th year. Mr. Swanner re- 
ceived him coldly and paid him 
very little attention during his 
illness not withstanding he had 
sent expressly for him and hith- 
erto had professed the warmest 

attachment for him. 
Mr. Swanner could not be pre- 

vailed on by the neighbors or the 
sick man himself to let the wife 
and eldest son of his friend Has- 
sell know of his sickness, until it 
was apparent to all around that 
the young man was dying—for 
the reason as given by himself 
that “he had rather send two 
away than for one to come”. 

The husband and father were 
long dead before the wife and son 
reached Swanner, and when they 
did, the weeping widow was not 

allowd to enter the house unless 

she would cease to weep, for the 

profound reason that it would in- 

terrupt the sick young man, (who 
by the by eventually recovered). 
Mr. Swanner refused plank for 
the coffin of his deceased friend, 
declined to have one made or to 
have him interred. These duties 
were performed by others whom 
Cushing Biggs Hassell afterwards 
remunerated, from the fruits of 
his own industry. The sick man 
himself was aware of the unkind- 
ness of his host, and it is said that 
went off under the following cir- 

cumstances; After urging in vain 
to send for his wife and boy, he 
threw himself suddenly on the 

back part of the bed, declared he 

“would never forgive him if he 

were to live a thousand years”, 

laughed and expired without a 
struggle or a groan. His son C. B. 
who was alive to the inhumanity 

of the scene, retired alone during 

this occasion to the Sound Beach, 

and grieved and wondered at the 

conduct of his “Uncle Swanner” 

as he called him. The conduct of 
Mr. Swanner remains yet a mys- 

tery and cannot be accounted for 

by the writer on any other 

grounds than the following: Dur- 
ing his financial embarrassment 
Mr. Hassell had mortgaged or 
deeded for redemption, as to a 

friend, his posessions in William- 
ston to Henry Swanner. Before 

making his last call on Swanner, 

he told some of his neighbors that 
he had nearly redeemed the same 
and anticipated closing the matter 

soon, it was supposed that he took 
the necessary papers with him 

and was prepared on his last visit 

to settle and retake the title to 
his possessions. Such being the 

case, Swanner might have thought 

it to his advantage to get hold of  
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all the receipts and papers relat- 

ing to the transaction—destroy 

them, and remain in full posses- 

sion of the property. He was a pro- 

fessor of Religion, but no doubt 

a vile bypocrit; which is no argu- 

ment against Christianity, but ra- 

ther in its favor, that there should 

be some wolves in sheep’s cloth- 

ing. The Baptist Church finally 

excommunicated him from her 

privileges and membership. The 

writer of this feels that he can 

forgive him for all these offenses 

and prays the Lord to grant him 

a repentance not to be repented 

of. 

Mr. Swanner has fallen much 

in his circumstances and is at this 
time (1840) destitute of a home 

that he can call his own. He has 

frequently asked for and obtain- 

ed assistance from C. B. Hassell, 

the orphan whom he so badly in- 
jured, and may yet have to re- 

quire still greater acts of friend- 
ship. Thus it appears that the 

wicked meet with their reward to 
some extent even in this life. 

Joshua W. Hassell was buried 

in the burying ground of his uncle 

Joshua Hassell about two miles 
in the interior from Henry Swan- 
ner’s residence and the Albemarle. 
Sound. 

Chapter the Second 
Cushing Biggs Hassell (born 

October 14th 1809) was quite a 
mischievous child, according to 
the best oral tradition, and soon 
after, assuming a perpendicular 
gait, played “sad havoc” with all 
the articles that fell within his 
reach. Shoes, balls, tools, crock- 
ery and light articles of every de- 

scription that he could get his in 
his possession were thrown indis- 

criminately into the fire or out of 
dcors. 

His disposition for rudeness re- 

mained with him at least until he 

reached his third year, when it 

was agreed by all hands, crazy 

Luke Bennett, the school master, 

included (he was deranged only 

at times) that the young chap 

must go to school in order to be 

kept out of mischief. To this pro- 

position, the child had no serious 

objection, and he was often seen 

afterwards with his basket on his 

arm, trudging over the fields and 

along the road to the school house, 

in company with a large-sized 

friend who once for all carried a 

pillow for our youthful hero; be- 

cause it was understood from the 

first that he should be allowed to 

take a nap near the master’s chair 

whenever he became sleepy, and 

so he did. It was soon discovered 

that he was a little apt and his 

master recommended that he 

should lay aside his ‘Primmer’ and 

take a spelling book. This was ac- 
cordingly done, and that spelling 

book, as strange as it may appear 

to the present generation of leaf- 
tearers and book-spoilers, was 

kept by him until he was grown. 

Not withstanding the fact that he 

was such a_ mischievous chap 
when he was first introduced to 
a school room, he afterwards, as 

he advanced in years, became 

more sedate, and when he finally 

quit school, was considered to 

have left none behind him so re- 

markable for steady habits and 

serious disposition. He was made 

a good deal of by his relations, 

and at a very early age was taken 

by them from home and kept for 

months from his parents, as a 

kind of pet. 

His grandmother who had in- 
ter-married with Mr. James Mc- 

Dowell, was eager to raise him, 

and taken all together, it would 

amount to years he has lived with 
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them on the Albemarle Sound. 

He called his step-grandfather 

“Daddy Jimmy”. He _ received 

some little education in that 

neighborhood—principally from a 

teacher named Henry N. Jasper, 

and was a favorite of the teach- 

er and liked by the entire school. 

Mr. Jasper taught him first in a 
dwelling house formerly occupied 

by a Mr. Everett, situated in sight 
and on the right hand side of the 

road below the float bridge across 

Mackey’s Creek about two miles: 

and he secondly taught in a house 

nearly opposite the first, situated 

on the left hand side of said road 
in the woods. Henry Swanner liv- 

ed between the last mentioned 

house and the Sound. Mr. Mc- 
Dowell and his wife resided about 

one mile from that part of the 

main road situated between the 

two school houses. Joshua Hassell, 

the great uncle of C. B., resided 

within about three-quarters of a 

mile from his grandmother, and 

his aunt Elizabeth, who married 

Solomon Armstrong, lived within 

a still shorter distance. It follows, 

of course, that all that particular 

section of the country formed the 
scene of C. B. Hassell’s early boy- 
hood, and is regarded by him ,as 
yet, as a kind of sacred soil. 

These localities are mentioned 
in order that if any of his child- 
ren should happen to visit these 
parts they may think of these 
things and also that the remains 

of their grandfather, Joshua W. 
Hassell, are deposited in the bury- 
ing ground of his uncle, Joshua 

Hassell, who’s place of residence 

is mentioned above. C. B. H., af- 

ter finally quitting his grandmo- 

ther’s home, and returning to his 

parents, frequently visited that 

neighborhood up to the time of 

his father’s death, but seldom af- 

terwards—perhaps not more than 

two or three times since. 

After his father moved to Wil- 

liamston his (C. B. H.)) opportun- 

ities for improvement were some- 

what multiplied; schools were 
numerous and general advantages 

better. When not at school he was 
at home, at work in the garden 

or field, performing errands and 
the like—frequently hunting and 

fishing, and sometimes placed be- 
hind the counter of some mer- 

chant in the place. During the 
spring season of the year his fa- 

ther frequently did a fishing bus- 

iness near the river and he assist- 

ed him in this. C. B. was an ex- 

cellent water lad, was quite ac- 

tive—understood the various me- 

thods of taking fish—managing a 
canoe, etc., and was good gunner 

for one of his age. He was em- 

ployed a little perhaps in two 

stores in Williamston previous to 
his father’s death. About the year 
1820 he was taken to Plymouth 

by Ely and Britt (Horace Ely and 
Thoma Britt) and acted as clerk 

for them, perhaps for one summer 

and fall, but being taken very ill, 
his father took him home, and dis- 
liking Britt, he did not send: him 

back. Britt endeavored to make a 

rogue of him, but failing in that 

particular, he was not so very 

much attached to him (C. B. H.) 

as to urge him to return. Nothing 
special occurred in the life of C. 
B. H. His chief distinguishing 

traits of character consisted in an 

aptness to learn when at school 

and regular moral deportment 
when at school and elsewhere, he 

made some little progress under 

the instructions of the teachers 

in the vicinity, in different hous- 

es, but the most of his education 

was received in the Williamston 

Academy under the tutorship of  
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Charles G. Thain, Chauncey Rip- 

ley, Luman Whittlesey and Foster 

Thayer, the last mentioned of 

whom he was going to school to 
when his father died. He immed- 

iately quit school after that event, 

knowing his utter inability to pro- 

ceed for the want of money, and, 

with extreme reluctance, he pack- 

ed up his books and bade adieu to 
his teacher, school mates and the 

halls of science. Some friends 
urged him to continue at school 

until the end of the session, offer- 

ing to defray the expenses there- 

of, but he declined the kindness 

on the grounds that it was neces- 
sary for him to engage in some 

kind of business immediately if 

possible, the proceeds of which 
might aid in the support of him- 

self, mother and family. 

Turned loose in the world at the 
age of fifteen, fatherless and pen- 

niless, he might as many have 

done, spurned the advice of good 
friends, set at naught the authority 

of his mother, indulged in idle- 

ness and dissipation, until he had 

proven a disgrace to society and 

a burden to his friends. His de- 

terminations, however, were dif- 
ferent and from that day, al- 

though poor in purse, he was 

proud of his reputation and good 
name even to the present time, 

and esteemed it better than rich- 

es. Horace Ely, being the largest 

creditor, administered on his fa- 
ther’s estate, but, it is thought, re- 

ceived little for his trouble after 
giving to the widow and family the 
year’s allowance awarded them 

by the court. 

C. B. Hassell after working a 
while in the blacksmith shop for- 
merly owned by his father, in 

company with a young man whom 

his father had raised, obtained 

employment with Mr. Henry B. 

Smithwick, merchant as clerk at 

the salary of five dollars per 

month. This was during the win- 

ter of 1824-25. In the spring of 

1825 he took a situation with Mr. 

D. W. Bagley, merchant at some 

increase in salary. Mr. Bagley 

left immediately for the north and 

on his return home by sea with 

his goods was caught in the cele- 

brated storm of 3rd of June, 1825, 
and was a long time given up for 

lest. The vessel however was on- 
ly driven a distance from the 

coast and eventually reached her 
place of destination with the car- 
go and all hands safe. C. B. con- 

tinued with Mr. Bagley until win- 
ter when he left him and again 

set in with Mr. Smithwick, who 

continued to employ him until the 
spring of 1826 when he bought 

him out—his stock then consisting 

of only a few groceries. Then, it 

appears that the subject of this 

narrative commenced business on 

his own account, although in a 
small way, before he was seven- 

teen years of age. He continued in 

that capacity till autumn of that 

vear when he acceded to the pro- 
position of Messrs. T. S. Bryan 

and Co., merchants of Halifax,— 

to take a situation with them as 
clerk. The following individuals 

composed the firm, viz, John S. 

Bryan, James I. Bryan and Thom- 

as T. Hogg, the last of whom was 

assisted by his brother, Gavin 

Hogg, and all four of which gen- 

tlemen proved themselves such to 

him by their kindness in after 

life. They made the proposition to 
him through Mr. Samuel Hyman 

of Williamston, who was another 

one of his abiding friends, as well 

as a man of talent and excellent 

standing in society. 

C. B. Hassell therefore left Wil- 
liamston and repaired to Halifax 
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about November, 1826, where he 

found things to his liking and be- 

gan to make some better progress 

in acquiring a knowledge of mer- 

cantile affairs. He received then 

only ten dollars per month in- 

cluding board and washing; but 

that proved sufficient to clothe 

him and leave a little to spare his 

mother, who continued very much 

in need of his assistance. She had 

left Williamston and returned to 

her old place of residence in the 

country. C. B. Hassell found 
among Messrs. J. S. Bryan and 

Co., letters, one from Mr. Hyman 
recommending him to them as a 
suitable clerk, which after enum- 

erating the traits in his character 
wound up by saying “But what is 
better than all, I believe him to 

be strictly honest”. 

The reader may rest assured 
that the clerk used every exertion 

to maintain the character in the 
estimation of his employers, 
which had been given by his pa- 
tron, Mr. Hyman. The character 

of an honest man was then his 
highest ambition, and it was one 
which he ever afterward desired 

to maintain above all things tem- 
poral. He has often, no doubt a 
thousand times thought of Aris- 
tides of Greece, who was called 
the just, and was ever of opinion 

that his was one of the most en- 
viable characters in ancient or 
modern history. 

During his residence in Halifax 

a debating society was formed 
there by some of the most talent- 

ed and worthy men of the place, 
under the title of “Philodemic As- 
sociation”. He was admitted to 
membership and became well sat- 
isfied of the utility of such insti- 
tutions. 

In October, 1827, he attained 

the age of eighteen years, and en- 

tered into several resolutions, 

amongst which were the follow- 

ing: they are not mentioned here 
being anything extra-ordinary, 
but merely to show the distance 
he then was from a dissipated 
and reckless life. 

Ist. Temperance. From twelve 

years of age he had been cautious 
about drinking ardent spirits, con- 
sidering it a dangerous habit and 
having seen the bitter consequen- 
ces of such practice in others. He 
then resolved to drink no more as 
a habit, but if used at all, only as 
a convenient medicine. 

2nd. Up to that period, though 
raised in a gaming and vicious 
community, he did not know the 
different cards in a pack, and re- 

joicing in his marvellous escape 
in that particular, he resolved 
never to know them. 

8rd. Profane or foolish bye- 
words. Having hitherto occasion- 
ally used some childish words of 
this nature, such as “By George” 
— “Dog my cat” — “By Ganny” 
— “By the Pipers”, and the like, 
he then resolved absolutely to 
abandon such a contemptible and 
puerile habit. 

4th. Tobacco. He had previously 
seldom been guilty of chewing to- 

bacco, smoking a pipe or puffing 

with a cigar in his mouth. He now 

estimated the whole to be a vain, 
filthy and unhealthy habit and 
resolved to abandon it — giving 

it up to the aged and decrepit men 

and women, who might, with 

much more propriety, perpetuate 

the practice in the sunshine or 

chimney corners for amusement 

when they were unable to get it 

anywhere else. 

5th. Honesty and probity. His 
experience heretofore having con- 

firmed him in the opinion that 
truth and honesty were absolutely  
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indispensable to a good reputa- 

tion and sure riches, he now de- 

termined to adhere to these vir- 

tues in every instance throughout 

life, and hold in execration a craf- 

ty, deceptive and equivocal char- 

acter. 

He was now entereing a stage 

of responsibility, where his ac- 

tions would be closely scrutiniz- 

ed, and his future character be 

clearly indicated for good or evil; 

consequently he was determined 

to be circumspect in his conduct 

and conversation. 
During his stay at Halifax a 

gentleman by the name of Bur- 

gess, a physician, whose office 

was on the same lot with that of 

the store he lived in, agreed to 

hear lessons from him in Latin. 
He had not before studied it and 
eagerly embraced the opportunity 

to become acquainted with the 

language. His leisure moments en- 

abled him very soon to run 

through the grammar and com- 

mence reading, but his tutor be- 

came so intemperate that he, in a 

little while, entirely neglected to 

hear his recitations. Thus, he had 

another quarrel with Mr. Alcohol, 

but for whose influence he might 

have become a Latin Scholar. 
Chapter the Third 

This chapter is devoted princi- 

pally to Religious Experience. The 

winter of 1827 and ’28 formed a 

very important period in the life 
cf C. B. Hassell. He felt himself 

arrested by some Supernatural 

power, and exceedingly distressed 

on account of the original depra- 

vity of his heart and the conse- 

quent impure streams that were 

constantly issuing from this cor- 

rupt fountain. He had at first read 

the Scriptures with a sceptic’s eye, 

and actually noticed some pass- 

ages which he supposed contra- 

dicted each other; intending at 

some future time to expose the 

whole and prove to a demonstra- 

tion that Bible was only a cun- 

ningly devised fable, arranged en- 

tirely by the ingenuity of man. 

But the word of Divine Truth 

proved barbed arrows to his heart. 

He had hitherto boasted to him- 

self especially of his good moral 

character, was exceedingly self- 

righteous, and professed Chris- 

tians, who all looked filthy in his 

sight, and he thought abounding 

in immortality. But the reading 

of the Scriptures, various spirit- 

ual letters from his mother, and 

an occasional discourse from the 
pulpit, served to awaken him to 

an awful and true knowledge of 

his state and standing in the sight 

of a Holy and Righteous God. He 

became much concerned and in- 

deed alarmed for his safety, and 
that without the paraphernalia of 

a mechanical excitement of the 

passions. The passions had little to 

do with it; it was a spiritual im- 

pression and a burden on the 

heart known only to him and to 

his God. He was much more de- 

sirous to hide these struggles from 

the world than to proclaim them 
from the house top or in the great 

congregation. He very naturally 

but ignorantly fled to the law for 

refuge and safety from the storms 

and tempests which that same 

Law was heaving against his bos- 

om. He resolved and re-resolved 

to amend his life—to perform 

certain duties—to omit certain 

sins, ete., but found to his great 

mortification that all his resolu- 

tions, fine deeds, religious per- 

formances etc., were filthy rags 

—an abomination in the sight of 

a Holy God. Not one resolution 

could he keep or one deed per- 

form that did not produce a sick- 
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ening and disgusting sensation in 

his heart. But despairing of sal- 

vation by the deeds of the law— 

seeing no way of escape and deliv- 

erance from sin and its awful con- 

sequences, Christ Jesus was pre- 

sented to the eye of his under- 
standing as being the end of the 

Law for righteousness to the be- 

liever—that the believer in Jesus 

was freely justified from all 

things which the Law of Moses 
could not exempt from him—and 

that it was not required of the 

believer to keep the Ceremonial 
Law, inasmuch as Christ has kept 
that Law for him to a punctilio, 

and the Father hath accepted of 
that obedience in full from that 
due from his elect children. It was 
presented to his mind that faith 
in Christ was the only medium 
through which peace and pardon 
could flow—and that when the 
convicted soul abandons all de- 
pendence in the strength of his 
own arm, and, in despair, is made 
to throw himself entirely on the 
mercy of Omnipotence, then it is 
that he is not found clothed in his 
own righteousness of Jesus Christ 
—faith being imputed to him for 
righteousness. 

It was on the 13th day of Jan- 
uary 1828 that C. B. H. had rea- 
son to believe that his sins were 
pardoned, while bowed in secret 

at a throne of grace, whereunto 
he was brought by the sovereign 
power of God Almighty’s Spirit; 
and on which occasion he felt the 
burden of sin removed and ex- 
perienced a feeling of happiness 
and joy unspeakable, and full of 
Glory. Tongues are but feeble in- 
struments in this matter, and one 

borrowed from the brightest Se- 
raph that flits around the throne 
of God, would prove insufficient 
to describe the feelings and views 

of a saint, when the rays of par- 

doning mercy first break in upon 

his enraptured soul. C. B. H. im- 
mediately felt that it was his duty 
to be baptized and connected with 
the Church of Christ. There was 
no Baptist Church in Halifax, and 
his desires were for a connection 
with the Church at Skewarkey 
near Williamston. He endeavored 
to make a visit as early as possible 
to his mother and old acquain- 
tances when an opportunity would 
perhaps be afforded him to join 

that Church. This did not occur 
until the March following. The 

Ordinance of Baptism rested with 

much weight on his mind, and he 
sometimes feared that he should 
not live to comply with his duty 
in that respect. He perhaps 
dreamed oftener than once that 
he was dead and in the act of be- 

ing taken in his coffin to the 

grave—and all without having 
been Baptized—which would pro- 
duce great remorse of conscience. 

He however, paid the contemplat- 
ed visit to Williamston and on the 

llth day of March, 1828, offered 

and was received by the Church 

at Skewarkey as a candidate to 

Baptism, which Ordinance he re- 

ceived at the hands of Elder Jo- 

seph Biggs, minister of said 

Church, on the 13th of the same 

month, C. B. H. being then in his 

nineteenth year. 

By Baptism is meant immer- 

sion, for nothing else constitutes 

Scriptural Baptism; and no sen- 

sible and honest man acquainted 

with the Scriptures can come to 

any other conclusion. The proud 

heart recoils at such a humiliating 
stoop, and learned fools have for 

centuries been trying to convince 

the world that the Evangelical 

writers did not mean what they 

said—and with all imaginable so-  
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phistry, ease the conscious of re- 

ligious professors with a mere 

mockery and rank counterfeit of 

this sacred institution. But with 

all the exertions of pseudo-Bap- 

tists, thousands of their communi- 

cants are so dissatisfied with their 

reasoning as to claim immersion at 

the hands of others. 

The religious sentiments of C. B. 

H. in part were the following: 

1st. One only infinitely wise, 

holy and Supreme Being, consti- 
tuted by the Union, - co-eternal, 

of Father, Son and Holy Ghost - 

the “three that bear record in hea- 

ven”. 

2nd. The fall of man, original 

guilt and consequent depravity of 

every human heart. 

3rd. The absolute predestina- 

tion of all things by Almighty 

God, including that of all his 

Spiritual Israel unto eternal life, 

through and in Jesus Christ, their 

head, bishop, King and Priest, 

who was from eternity deemed 

precious and elected for this pur- 

pose as chief cornerstone of Zion. 

4th. The absolute that the Holy 

Ghost will find all the chosen in 

Christ, regenerate their soul, lead 

them unto Christ, and show them 

the way of salvation and the 

riches of their inheritance, pure 

and undefiled in heaven above. 

5th. The perseverance of the 

saints in grace—their final con- 

quest and glory, and the impossi- 

bility for all the principalities and 

powers of earth or hell to defeat, 

frustrate, or bring to nought, the 

purposes and decrees of Almighty 

God. 

And these continue to be the 

firm sentiments of C. B. H. unto 

this day. Were things otherwise, 

all would be uncertainty and con- 

fusion and much doubt would ex- 

ist about the final salvation of 

even one of the human race. 

Chapter Four 

There was no other white male 

member of the Baptist Church in 

Halifax, and the situation of C. 

B. H. was therefore a lonesome 

one in regard to religious society. 

A Sister Long, a widow woman, 

resided within sight of town and 

he frequently resorted “to her 

residence as to a place of retreat 

from the busy scenes of wordly 

affairs and crowds of the irreligi- 

ous. She was a warm and devot- 

ed Christian and was much cal- 

culated to cheer up a lonesome 

youth who needed all possible 

encouragement. She had a lovely 

and accomplished daughter who 

took great delight in obeying and 

pleasing her mother, but was no 

professor of religion. After quit- 

ting his residence in Halifax, C. 

B. H. paid that place a visit on 

business and failed not to call on 

his old Sister Long. Her daugh- 

ter had been married to a gentle- 

man by the name of Redding 

Blount of Greenville, Pitt Coun- 

ty, and the old lady was prepar- 

ing to join them there. She after- 

wards did so, ana it is believed, 

died at Greenville. Mr. Blount 

and his lady eventually moved to 

some one of the Southwestern 

States, it is believed. While in 

Halifax C. B. H. was solicited by 

a Mr. P. W. Dowde, Missionary 

Baptist preacher, located in Ral- 

eigh, to go and live with him in 

Raleigh and prepare for the min- 

istry. Dowde lived in Raleigh, 

and frequently took a missionary 

tour. Sometimes he preached in 

Halifax, when and where C. B. 

H. became acquainted with him. 

The division in the Baptist 
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Churches on the subject of Mis- 

sions was little known to C. B. 

H. at that time; indeed the sub- 

ject had not reached that excite- 

ment and importance which it 

afterwards did. Consequently 

when the application was made 

to C. B. H., having already had, 

as he supposed, something like a 

call to the ministry, he acquiesc- 

ed to the proposal. Some friends, 

however, advised against the step, 

and his mother by letter positive- 

ly forbade it. He made the sub- 

ject one of serious and prayerful 

consideration and came to the de- 

termination to decline the meas- 

ure altogether. 

The people of Halifax town 

were a gentlemanly and enlight- 

ened people. They ever extend- 

ed toward C. B. H. the utmost 

courtesy and regard; and his stay 

with them for about two years, 

was evidently to his advantage; 

yet they were generally very ir- 

religious and desired to hold 

themselves as much as possible 

above all religious or divine in- 

fluence. 

In the autumn of 1828 (perhaps 

November) the firm of J. S. Bry- 

an & Co. wound up their affairs 

and quit Halifax, and C. B. H. re- 

turned home to this mother. On 

his way home he called on Mr. 

David Clark of Halifax County, 

Scotland Neck, and solicited his 

aid in the procurement of a situa- 

tion in business somewhere. Mr. 

Clark promised to do so when- 

ever the opportunity offered. Aft- 

er remaining at his mother’s a few 

days, C. B. H. took a clerkship 

with a Mr. Nymphus Price, mer- 

‘chant in Williamston, at the 

wages of some $10 or $12 dollars 

per month, with whom he remain- 

ed ’til January, 1829. While clerk 

for Mr. Price, his old friend Mr. 

David Clark passed through Wil- 

liamston and called to see him. 

He offered him then a clerkship 

with the firm of Bryan & Clark, 

commission merchants at Plym- 

out, N. C., himself and C. B. H.’s 

former employer, J. S. Bryan, 

composed the firm. Mr. Bryan 

had gone to Plymouth, in fact, a 

while before the dissolution of 

the Halifax firm, leaving Mr. 

Hogg to attend in person to the 

business there. C. B. H. accord- 

ingly repaired to Plymouth about 

the first of January, 1829, after 

having had a pleasant tarry with 

Mr. N. A. Price. He was boarded 

by the Plymouth firm at the house 

of Mr. Benjamin Maitland, where 

he remained and continued to 

board so long as he lived in Plym- 

outh. This house he found to be 

a home indeed, Mr. Maitland and 

his family continuing from that 

day forward to extend unto him 

the utmost friendship and kind- 

ness, both in sickness and in 

health. He has frequently called 

on Mr. and Mrs. Maitland when 

visiting Plymouth and always 

found them the same unchanged 

friends. When Mr. Maitland re- 

moved to New York to transact 

commission business, C. B. H. 

there also found him a friend and 

his family in Brooklyn a home, 

when he visited the North on busi- 

ness. Mr. Maitland subsequently 

returned to Plymouth with his 

family, the more effectually to 

attend to his interests there, 

which was left in the hands of 

others upon his going to New 

York. 

C. B. H. found his situation with 

Messrs. Bryan & Clark very  
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agreeable. In May, 1829, they re- 

ceived into co-partnership Mr. 

Benjamin Maitland, which chang- 

ed the title of the firm into that 

of Bryan, Maitland & Co. This 

firm did an extensive commission 

and wholesale grocery business— 

and that profitably too — they 

made money. 

On settling with C. B. H. for 

his services as clerk for Bryan 

& Clark, Mr. Bryan gave him but 

$150.00 for his services with the 
firm, Bryan, Maitland & Co. He 

received $250.00 per year. While 

at Plymouth, C. B. H. generally 

attended the monthly meetings 

of the Baptist Church at Morat- 

tock Meeting House, when and 

where he enjoyed himself very 

much. During his stay there one 

of the annual sessions of the Ke- 

hukee Association was held at 

Morattock on which occasion C. 

B. H. was much refreshed by the 

presence of various brethren and 

elders of his acquaintance. He 

frequently corresponded with and 

occasionally visited the Church at 

Skewarkey, near Williamston, 

where his membership belongs 

and continues without intermis- 

sion to belong to this day (1840). 

He seldom heard preaching in 

Plymouth worth the hearing, but 

continued while there a pretty 

regular attendance at the Meth- 

odist Meetings. Some of the 

members of that society were 

warm personal friends of his, and 

he was frequently in their com- 

pany, but had serious arguments 

with them at times on the doc- 

trine of the Gospel. He united 

with them in getting up a Sunday 

School and a Temperance Society, 

but was never at any time the 

least disposed to compromise ten- 

ets with them. He, however, soon 

became indifferent to both Tem- 

perance Societies and Sunday 

Schools, and eventually disgust- 

ed with the measures of such in- 

stitutions and others of similar 

character as established in the 

United States under the general 

cognomen of “Benevolent”, inas- 

much as such institutions tend to 

Arminiaism, are connected with 

both Church and World, and go 

to make up the great machinery 

of what may be termed “Protes- 

tant Jesuitism” in this country. 

While in Plymouth, N. C., C. 

B. H. also assisted in forming a 

debating society, which continued 

to exist until he left there. The 

same proved both profitable and 

pleasing to himself and others 

during its continuance. The so- 

ciety had a comfortable room and 
took a semi-weekly newspaper. 

Their meetings were weekly. 

They appointed C. B. H. to deliver 

the first anniversary address, who 

did so in the courthouse to a very 

respectable audience, and to gen- 

eral satisfaction. While there he 

also assisted in establishing a 
uniform company of light infan- 

try called the “Plymouth Guard”. 

He was chosen first sergeant of 

this Company, took much interest 

in its reputation, and was most 

active in its parades, equipment 

and military discipline. 

He formed many acquaintances 

in Plymouth, some of a lasting 
character, and when he took his 

leave of them, did so with a great 

deal of reluctance. There were 

some Baptist females in town with 

whom he had frequent sessions 

of enjoyment, during the time; 

there were held weekly prayer 

meetings at which he frequently 
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acted as speaker. But the time 

arrived for him to depart and say 

farewell to both temporal and 

spiritual friends. 

Chanter Five 

Mr. Henry Williams of Wil- 

liamston, N. C., having solicited 

C. B. H. to return to Williamston 

and commence business with him 

for a share of the profits, he ac- 

cepted the offer and after obtain- 

ing the consent and approbation 

of his Plymouth employers in so 

doing. Mr. J. S. Bryan gave his 

consent cheerfully and appeared 

gratified at the prospect of his 

clerk’s doing better than he could 

with him at $250.00 wages. Mr. 

Bryan subsequently settled per- 

manently in New York, and there, 

as well as in North Carolina and 

on all occasions from first to last 

acquaintance, he behaved the 

friend and gentleman toward C. 

BeH: 

Having entered into a written 

agreement of co-partnership pre- 

viously with Mr. Williams, C. B. 

H. repaired to Williamston about 

the first day of June, 1831, and 

commenced business under the 

title of Williams & Hassell. Mr. 

Williams was a man of capital and 

furnished the stock of goods and 

the store-house free of expense, 

save the’ interest on the capital 

stock invsted, and C. B. H. shared 

stock invested, and C. B. H. shared 

liams the remaining two thirds. 

C. B. H. at first boarded with Mr. 

Williams, but in the course of a 

few months purchased of Henry 

Swanner, the premises, formerly 

occupied and owned by his father, 

Joshua W. Hassell, at the price of 

$200.00, after having unsuccess- 

fully threatened Swanner with a 

law suit if he did not release it 

unto. C. B. H., his mother and sis- 

ter without pay. It was only in- 

tended as a threat though, inas- 

much as C. B. H. was aware that 

he could command no evidence 

sufficient to re-instate his father’s 

title, however just it might have 

been. He accordingly bought the 

right, moved the house on it 

farther from the road, repaired 

them, enclosed the premises bet- 

ter, had by virtue of an order of 

court, the road in front straighten- 

ed and widened so as to compare 

with the main street in Wil- 

liamston (these premises just 

bordering on the town line prop- 

er), and opened an avenue above 

the dwelling house, 45 feet wide, 

from Main Street to the back 

street, thereby creating, to all ap- 

pearances, another square in Wil- 

liamston. He then bought a lot 

in town of H. B. Smithwick, ad- 

joining the aforesaid premises, 

which he made a garden of. That 

part of his grounds lying above 

the cross street or avenue com- 

posed the largest barnyard and 

grove—then came the avenue— 

then the dweling house yards and 

then the garden. Having thus ar- 

ranged, he commenced house- 

keeping by taking his mother to 

live with him. In the winter of 

1831-32 he was chosen one of the 

town commissioners, and while in 

that capacity principally aided in 

having the town property survey- 

ed, attended in person the running 

and with his own hand drove 

spikes, where the lightwood posts 

are now to be seen, on the town 

lines, corners of streets, etc. He 

had one thing more to accomplish 

and that was to get married. Con- 

seqeuntly on the 17th day of May, 

1832, he was married to Mary 

Davis, daughter. of Durham and 

Elizabeth Davis; and on the suc-  
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ceeding day took home his bride 

to share with him the pleasures 

and pains, the prosperities and 

adversities of mortal life. Thus 

within the limits of one year C. 

B. H. had quit a clerk-ship in 

Plymouth, commenced business 

for himself in Williamston, pur- 

chased real estate, prepared hous- 

es thereon, changed the appear- 

ance of the location, acted as town 

commissioner during the survey 

thereof, embracing a _ storm 

period, as the lines frequently 

invaded private interests, and, 

last and most important of all, 

took a wife and permanently set- 

tled. 
Durham Davis, father of Mary, 

was the son of William Davis, who 

resided within about two miles 

of Williamston. He (William) 

raised five children: — Durham, 

Nancy, Polly, Celia and Betsy. 

Durham being the only son, had 

bequeathed unto him the Manor 

Plantation, which he took posses- 

sion of and lived on after the 

death of his father. Nancy was 

married to Richard Williams, be- 

ing his second wife, the grand- 

father of Mary Davis, by Mother’s 

side, whereby Durham Davis 

could say after marriage what few 

others could say:— 

“My father is my brother, 

I am my sister’s son; 

My sister is my mother, 

And how can this be done?” 

Polly Davis was married to 
Thomas Eaton, Celia Davis was 

married to Isom Ballard, and 

Elizabeth Davis was married to 

Ebenezer Smithwick. 

Elizabeth Davis, wife of Dur- 

ham, was the daughter of Richard 

Williams, who emigrated to this 

country from England. He came 

a penniless youth, but, through 

untiring industry, economy, 
steady habits, and strict moral 

honesty, he amassed a handsome 

fortune, leaving at his death an 

estate worth sixty thousand dol- 
lars. He first taught school upon 

arriving in this country, then 

turned farmer, and at length be- 

came merchant, at which business 

he was very successful. He died 

at his residence in Williamston in 
1826. He had twelve children, 
six of whom lived to be grown:— 

Elizabeth, Seth, Henry, Mary, 

William and Penelope. Elizabeth 

was married to Durham Davis, 

Seth died single, Henry was first 

married to Cinderilla Clements 

and then to Elvira Williams, 
daughter of Lewis Williams. Mary 
was married to William Clements, 
William to Ann Maria Jones, and 

Penelope to William Slade. Henry 
Williams inherited the dwelling 
and premises of his father and 
resides there still (1840). 

Durham and Elizabeth, parents 

of Mary Davis, were married on 

the 24th of November, 1808. They 
at first lived with Mr. Richard 
Williams, then in a house near 

his dwelling in Williamston, then 
at the dwelling place of old Mr. 
William Davis after his death, and 

lastly at the place where the 
widow Elizabeth Davis now lives, 

it being about two miles from 

Williamston, on the road leading 

from Williamston to Washington. 

The manar plantation of William 

Davis, situated between the Ham- 

ilton and Greenville roads, about 

two miles from Williamston, is 

now owned by Mary Hassell. On 

it is the burying ground of the 

Davis family, which the present 

owners intend shall never be sold 

from the privileges of the surviv- 

ors of that family. Durham 
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Davis was a farmer and owned an 

extensive farm at his death. The 

same was upon the land now own- 

ed and occupied by his widow, 

having been purchased and given 

her by her father, Richard Wil- 

liams, and containing some six or 

seven hundred acres. 

Durham and Elizabeth Davis 

had been born unto them twelve 

children six of them at three 

births, but only two of the twelve 

lived to be grown: Mary and 

Elizabeth. Elizabeth inter-marri- 

ed with Joseph D. Biggs in the 

year 1835. He was the son of 

Elder Joseph Biggs. She has had 

two children both of whom are 

now dead (1840). She and hus- 

band live in Williamston; he is a 

merchant and also clerk of the 

County Court of Martin. She and 

husband live in the lower, and 

Mary and husband live in the up- 

per end of town. The store house 

of J. D. Biggs is situated on a 

corner formed by one of the cross 

streets and the store of C .B. H. 

is located on the opposite corner 

of the same street, only about 45 

feet apart. C. B. Hassell and 

Jeseph D. Biggs are first and sec- 

ond cousins; they are nearly of 

the same age; they are both mem- 

bers of the Baptist Church at 

Skewarkéy, and both married 

sisters. Another evidence of un- 

ion may be mentioned on account 

of the existing times of party ex- 

citement, they are both Whigs of 

1840 and share the high honor 

alike of elevating William Henry 

Harrison of Ohio to the Presiden- 

tial Chair. 

C. B. Hassell and wife have had 

to this time (1840) born unto them 

four children and all of them are 

living: 

Henrietta Hassell born March 

7, 1833; Ely Davis Hassell born 

November 19, 1834; Lavinia Has- 

sell born June 22, 1837; Theodore 

Hassell born November 5, 1839. 

Their weights are as follows: 

(Dec. 4, 1840) Henrietta, 42 lbs.; 

Ely D., 42 lbs.; Lavinia, 38 lbs.; 

and Theodore, 25 lbs. Showing a 

gain of Ely on Henrietta, but a 

much more astonishing one by La- 

vinia on both. She is a promising 

child for size and bids fair to 

equal her grandmother, Martha 

Biggs Hassell, who weighs about 

285 pounds. C. B. Hassell only 

weighs 130 pounds, and his wife 

about 100 pounds. 

Chapter Six 

Mrs. Elizabeth Davis adminis- 

tered on her husband’s estate and 

encountered the most extreme dif- 

ficulty in settling it, owing prin- 

cipally to numerous, large and 

fraudulent claims urged against it 

by a set of unprincipled men, who 

had combined to render it insolv- 

ent, if possible. Mr. Henry Wil- 

liams, brother of Mrs. Davis, as- 

sisted her in the management of 

the businses with a great deal of 

credit to himself. When C. B. 

Hassell came into the family, how- 

ever, there were heavy claims still 

pending against the estate and 

the termination doubtful. He ob- 

tained additional counsel and 

went through the matter quite 

favorably. Mrs. Davis closed the 

business as administratrix, and 

Cc. B. H. became guardian for 

young Elizabeth, his wife’s sister. 

His mercantile affairs went on 

quite favorably; the firm of Wil- 

liams and Hassell sold a quantity 

of goods and turned a tolerable 

profit. Nothing of much moment 

intervened during this period un- 

til the time of the dissolution of 

the firm, which occurred on the  
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11th of November, 1834, Mr. Wil- 

liams being tired of business and 

desirous of winding up his affairs 

of a business a little and paying 

more attention to farming, much 

against the wishes of C. B. H. De- 

termined on quitting, C. B. H. 

bought him out and undertook the 

management of the business 

alone, although with much diffi- 

dence and regret to incur the re- 

sponsibilities and risk of a $4000 

debt for the stock of goods. 

It may be here remarked, that 

Cc. B. H. found in Williamston a 

few others, males as well as fe- 

males, who were Baptists and 

members of his own Church at 

Skewarkey, with whom he had 

continued to have until the pres- 

ent time seasons of religious en- 

joyment. Weekly prayer meet- 

ings have been kept up pretty 

much the whole of this year, at 

the homes of the brethren and sis- 

ters attentively. This occurred 

on Sunday evenings. In 1833, it 

is believed C. B. H. was chosen 

one of the deacons of the Church 

at Skewarkey and has continued 

in that office to the present time. 

In the same year, a man by the 

name of William Clark, who pos- 

sessed wealth and literary talents 

and was a member of one of the 

Baptist Churches within the 

bounds of the Kehukee Associa- 

tion, withdrew from her commun- 

ion and wrote a defamatory pam- 

phlet against that Association. 

Three of the members of the 

Church at Skewarkey concluded 

to reply to said publication and 

the task was principally assigned 

to C. B. H., who drew up, in an- 

swer to it, a pamphlet of about 

sixty pages; said pamphlet was 

cordially recievd at a sitting of 

the Kehukee Association in 1833 

and many copies distributed to the 

several Churches. The effect of 

the publication was to silence 

Clark, and cause his removal to 

the southwest, perhaps to the state 

of Mississippi. 

Immediately subsequent to the 
dissolution of the firm of Wil- 

liams and Hassell, C. B. H., fear- 

ing he could not get along so well 

alone, made a proposition to Wil- 

liam S. Williams, younger broth- 
er of Henry Williams, to join him 

in business and receive half the 
profits, by giving his personal at- 

tention to the store, becoming 

equally bound with C. B. H. for 
debts incurred and to be incurred. 

and paying into the capital stock 

$4000 in money, which was to be 

paid back to him at the dissolution 

with interest. This, under the 
most favorable circumstances, 

would have been a dis-advantage- 

ous bargain on the part of C. B. 

H., but as he was doubtful about 

being able to compete with the 

competition in business in Wil- 

liamston without assistance he 

felt willing to give William S. 
Williams the advantage in the 
bargain for the mere use of his 

extra capital on interest. But in 

view of the circumstances that 

afterward transpired, it was the 

most unfortunate step that C. B. 

H. ever made. He had been rais- 

ed a good deal in the company of 

William S. Williams and thought 

he knew him, but it was a great 

mistake. C, B. H. had enjoyed a 

pleasant partnership with Henry 

Williams and supposed he should 

succeed equally well with his 

brother. He was well aware that 

William S. was quite deficient as 

a businessman, but, knowing that 

his brcther Henry would be close 

at hand to explain to him and sat- 
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isfy him about the management of 

the business, he supposed that 

any suspicions arising from the 

want of capacity in William to 

undertand the progress and op- 

erations of the business might 

and would at any time be allayed 

in this way. When C. B. H. made 

the proposition to William S. Wil- 

liams he readily consented, and 

remarked that he had intended to 

make the same proposition to him. 

William S. and his wife were both 

desirous of the co-partnership. It 

was formed and operations were 

commenced but had not progres- 

sed one month before C. B. H. dis- 

covered that Williams looked on 

him with a jealous eye, and from 

that day forth to the dissolution 

of the firm, which occurred on 

the 16th of November, 1837, deep 

and dark suspicions seemed to 

take entire possession of the bos- 

om of William S. Williams. All 

the advice, explanations and ex- 

ertions of his brother Henry nev- 

er could allay it. C. B. H. would 

have immediately abandoned the 

co-partnership, but for the ri- 

diculousness in the public estima- 

tion and the disappointment of his 

customers at so frequent and sud- 

den changes in business. He con- 

cluded td endure it and hope for 

better things, trusting to the ex- 

ertions of his friend Henry Wil- 

liams to satisfy Williams’ mind 

and make all fair weather. It was 

all in vain, for although he would 

pretend to be saftsfied with an 

explanation by his brother, yet he 

would continue to come to the 

store with new suspicions or old 

ones remodeled. Often and very 

often was it the case when C. B. 

H. would be darting around the 

counter with three times as much 

business before him as he could 

attend to. His partner, instead 

of aiding him would be looking on 

suspiciously or in the counting 

room scrutinizing his conduct and 

hinting his suspicions to his 

brother. Provided he had any- 

thing to say about the goods that 

were selling or in the store it 

would be to decry their value and 

that in the presence of customers. 

He, at length, took himself pretty 

much entirely from the store and 

did his trading in a great measure 

with peddlers and other mer- 

chants. His influence seemed di- 

rected against the store. C. B. H. 

obliged him to hire a clerk at his 

own expense or else allow him 

(C. B. H.) a compensation for his 

services, which was confirmed by 

a written agreement. For three 

long years did C. B. H. suffer the 

mortification and misery of doing 

business with such a partner as 

this, and all the time saying noth- 

ing to the public against his char- 

acter, but on the contrary defend- 

ing that character as much as he 

could when traduced by others— 

at all times assisting him in the 

settlement of business with: cth- 

ers, giving advice, etc. to the best 

of his abilities. 

C. B. H,, at length, proposed a 

dissolution, which was agreed to 

after the great revulsion in trade 

in 1837. He took the goods on 

hand at a discount agreed on and 

was by contract left to wind up 

the affairs of the concern as early 

as practicable. In about one 

month from the day of dissolution 

he received a note from William 

S. Williams demanding an imme- 

diate settlement. He replied to 

him that it was. impossible until 

the debts due to and from the  
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firm were settled, and this would 

take considerable time to accom- 

plish as there were or would be 

about $30,000 involved in the ac- 

count. C. B. H. made out to close 

the business during the year 1837. 

He drew up two accounts of the 

whole transaction, intending one 

for himself and one for William 

S. Williams and called on Wil- 

liam for settlement, stating that 

he had everything ready and was 

anxious to settle, adding that the 

firm had lost about $1500. This 

occurred in 1838 and the interest 

on the account was calculated up 
to Jan. 1, 1839. Williams prom- 

ised to call and settle but failed 
to do so. C. B. H. asked him 

again, he still delayed, and then I 

had a written notice served on 

him to that effect, he still declin- 

ed, until February Superior Court, 

when astonishing to think by all 

sensible men, he filed a bill in 

Equity against C. B. H. for set- 

tlement. For C. B. H. was truly 

anxious to settle and upon a set- 

tlement of all affairs between 

them, Williams would have owed 

him about fifty dollars. This suit 

is still pending, nobody being 

willing to act as referee in such 
a voluminous case, for the highest 

fee which a court can allow a ref- 

eree, say fifty dollars. 

Whenever it is settled, however, 

it will have proved as sad an er- 

ror on the part of Williams to 

commence it as was made by C. 

B. H. when he first took Wil- 

liams into partnership. William 

S. Williams is and has been for 

some time as much displeased 

with his brother Henry as he is 

with C. B. H.—will not listen to 

him in any matter, but suffers 

himself to be led on and influenc- 

ed entirely by the most inveterate 

enemies of his brother and C. B. 

H. 
So much of this matter is left 

on record as a history in brief of 

the affair, because the greatest 

attempts have been made out of it 

to injure the reputation of C. B. 

H., and further because the suit 

may not be terminated previous 

to his death, in which event it 

would throw some lgiht on the 

subject for the benefit of ‘his fam- 

ily and representative. The cause 

of the loss was the large amount 

sustained on the purchase and 

sale of Naval Stores, etc. At the 

fall term of the Superior Court, 

1836, C. B. H. was appointed clerk 

and Master in Equity for the 

county of Martin, and continues 

in that office to the present time 

(1840). He values this office, not 

so much for its emoluments as 
for its neatness and dignity, and 

because the little business that is 

done pays well and may be done 
principally at leisure hours. In 
the year 1836 prices of produce 

were extravagantly high and 
business pretty extensive, C. B. 

H. visited the north and purchas- 

ed goods in the cities of New 

York, Boston and Philadelphia, 

and adopted measures for an ex- 
tensive trade. He engaged a 

young man in New York to assist 

him in business, who made an 

active clerk; but who quit the 

firm of Hassell and Williams in 

June, 1837, and from the charac- 

ter he left behind him induced 

C. B. H. to suspect that his dis- 

honesty was an additional reason 

for the loss sustained by the firm 

on winding up. The great losses, 

however, were sustained on Nav- 

al Stores. Turpentine fell down 

in New York from $5 to $2%, and 

spirits of turpentine from 70c a 
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gallon down to 25c, and this while 

the firm of H. and W. had a large 

quantity on hand. 

During the year 1836, C. B. H. 

wrote a circular letter for the Ke- 

hukee Association, which was 

adopted at their October session 

by curtailing it. About this time 

he purchased what was called the 

“Yellowley Field” at Equity sale. 

It contained about 26 acres and 

made a convenient and valuable 

enlargement of his dwelling pre- 

mises. On it is now situated his 

Cocoonery. 

The great revulsion occurred in 

the spring of 1837 which result- 

ed in the suspension of banks 

throughout the country—the fail- 

ure of about 400 mercantile hous- 

es in the city of New York and 

a corresponding bankruptcy 

throughout the Union. Consid- 

ering the extent of the business 

done by H. & W., it was no wond- 

er that they sustained a loss to 

some extent, while thousands in 

the country were reduced to 

bankruptcy and ruin. The in- 

tegrity of their firm was never 

questioned. The debts due by 

them were paid with ease, and a 

loss was not even known until 

after the dissolution. 

In November, 1837, C. B. H. suc- 

ceeded the firm of Hassell & Wil- 

liams and once more found him- 

self alone in business to his great 

saitsfaction. He did a tolerable 

business until July, 1838, when he 

was again disturbed by a desire 

of Henry S. Williams, his old 

friend and partner, to re-com- 

mence business, in order to bene- 

fit a young man by the name of 

Ezekiel S. Whitley, who had mar- 

ried Mr. Williams’ daughter, and 

who wished to engage in busi- 

sess in Williamston, N. C. C. B. 

H. occupied the storehouse of Mr. 

Williams. Mr. Williams proposed 

buying him out, and gave him to 

understand that he should cer- 

tainly engage in business whether 

C. B. H. hold out to him or not. C. 

B. H. thinking best to sell out and 

buy a new stock of goods entire, 

to open in another house, agreed 

to do so at cost, provided Mr. Wil- 

liams would buy his interest in 

the schooner Xuloda. Mr. Wil- 

liams did not want to buy the ves- 

sel, but at length came into the 

measure. So in the latter end of 

July, 1838, the bargain was com- 

pleted for vessel, turpentine dis- 

tillery, and stock of goods, the last 

amounting to even $4000. C. B. 

H., about the first of September, 

left home for the North to buy a 

new: stock of goods entire. He 

succeeded to his satisfaction, but 

did not get them to Williamston 

until about the middle of Oc- 

tober. He rented a store in the 

upper end of town, which he now 

owns at a cost of $650, and did a 

fair business for about 15 months, 

when another revulsion came on 

and for nearly twelve months now 

(1840) has not done much. The 

pressure came on again last win- 

ter in New York and embarrass- 

ment has extended over the whole 

country, business of all kinds 

nearly at a stand, and country 

merchants and city merchants 

barely holding their own. A 

mighty political revolution, how- 

ever, has been effected and the 

prospect of better business will 

cpen afresh during the spring of 

1941, and C. B. H. expects to 

share a little in the general pros- 

perity. He has made a little 

money since he re-commenced 

with a new stock of goods, but 

would have made more but for  
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dealing in naval stores whereby 

he has met with his old and usual 

fare—that of losses. He now feels 

determined to abandon the pro- 

duce business altogether, and, in 

the Spring, after opening a new 

supply of goods, and thenceforth 

to sell goods for cash only. 

The years of 1838-40 have 

been considered healthy in Wil- 

liamston and vicinity. For sev- 

eral years preceding, people were 

sickly. C. B. H. was much sub- 

ject to billious colic, and annual 

return of billious or ague and 

fever, but since that year has been 

pretty much free from all three 

diseases. 

C. B. H., although having met 

with frequent reverses in busi- 

- ness, was always favored highly 

in domestic affairs; things there 

always appeared to go on smooth- 

ly, and he ever found the fireside 

a calm and sure retreat from the 

ruffled waters of a business life. 

Sickness hath often visited his 

family but the grim monster 

Death hath as yet made no in- 

roads there and he has been keep- 

ing house about nine years. For 

this he surely feels thankful to 

Almighty God and for the many 

other ten thousand blessings that 

have bestrewed his path, he de- 

sires to render grateful acknowl- 

edgements, but falls so infinitely 

short of praising his Maker as he 

ought that he can but fall to the 

earth and cry “My Leanness, my 

Leanness”. He is the more and 

more confirmed of a righteous 

and over ruling Providence in the 

world. He is such a strong be- 

liever in Predestination that he 

views all his own actions even to 

have been for the best, and, by 

the omnipotence of this doctrine, 

reconciles to his mind the result 

of all matters whether adverse 

or prosperous. He does not be- 

lieve in the existence of such a 

thing as “Luck” or “chance”, and 

has avoided the habit as much as 

possible of “regretting” anything 

that occurs in the order of Di- 

vine Providence. C. B. H. for two 

years hath made a statement of 

his affairs to July 4th, and then 

written his last will and testament 

—-this practice he thinks perpet- 

uating till death. 

Some years ago he had a small 

house built in his yard for the 

accomodation of his mother, and 

she continues to occupy it com- 

fortably. 

Intending to try the experi- 

ment of a cash store and a silk 

cocoonery for the year 1841, he 

brings this biography to a close 

on the twenty sixth day of Decem- 

ber 1840. 

C. B. Hassell 

Chosen by the Legislature one 

of the Trustees of the Williams- 
ton Academy, he continued secre- 

tary and one of the most active 

members of that body ’til 1840 and 

beyond that time. Chosen one of 

the Committeemen for School 
District Number 5 in 1840 and 

went to work by getting subscrip- 

tions for a house to the amount of 
$100. Delivered an oration in the 

Court House July 4th, 1840. 

Copied by Eugenia H. Glover 

frem Frederick W. Hoyt’s 

copy of 1925. Finished on 

November 30th, 1957. 
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